

Отзыв

на рукопись диссертации Париевой Лады Руслановны «Документирование деятельности органов военного управления антибольшевистских правительств России (1918 – 1920 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 05.25.02 – Документалистика, документоведение, архивоведение.

Революция и Гражданская война в России определили судьбу страны в прошедшем столетии. Этот период отечественной истории всегда вызывал особый интерес у специалистов-историков. Изучались причины возникновения Гражданской войны, ход военных действий, иностранная интервенция, социально-политические и экономические последствия гражданского противостояния. В меньшей степени исследователей интересовало государственное строительство на территориях, которые не контролировались Советской властью, и тем более вопросы организации делопроизводства в органах управления.

Целью работы Л.Р. Париевой стало изучение документирования деятельности органов военного управления антибольшевистских правительств. Автор диссертационного исследования поставил задачи сравнить организационную структуру военного аппарата «белых» армий с системой военных учреждений Российской империи, проанализировать и сравнить нормативно-правовые акты, регламентировавшие деятельность органов военного управления «белых» армий с документами Ставки Верховного главнокомандующего и Военного министерства Российской империи.

В ходе работы над диссертацией Париевой выявлены и систематизированы документы, относящиеся к деятельности органов военного управления антибольшевистских правительств, определен их видовой состав, особое внимание обращено на их особенности, в том числе стиль и лексику документов, их отличия, связанные с периодом острой политической и военной борьбы с Советской властью. Париева обратила внимание на изменение функций некоторых видов документов.

Актуальность диссертационного исследования Л.Р. Париевой очевидна, поскольку документирование деятельности органов военного управления изучается комплексно впервые. Организация делопроизводства, весь процесс документирования является важным звеном, влияющим на эффективность принятия военным командованием стратегических и тактических решений и позволяют дать объективный ответ на вопрос о причинах успехов или неудач в попытках антибольшевистских сил создать «белую государственность», ориентированную на возрождение традиций Российской империи.

Диссертационное исследование основано на широком круге источников, в том числе архивных материалов. В работе использованы документы 36 фондов РГВА и РГВИА. По мнению Париевой, сохранившиеся в архивах документы «белых» армий позволяют составить мнение о документировании деятельности органов военного управления антибольшевистских правительств. Выявив и проанализировав значительный массив документов «белого» движения, Л.Р. Париева отметила, что Гражданская война внесла коррективы в стиль служебных документов, для которых стала характерна

эмоциональность и экспрессивность, использование лозунгов и элементов плакатности. Для распорядительных документов стали характерны патриотические призывы и субъективная оценка происходящего. В целом же, несмотря на постоянную реорганизацию военного ведомства и его делопроизводства, антибольшевистские правительства старались следовать традициям дореволюционного письмоводства и делопроизводства.

Фактический материал диссертации может быть использован в справочных и энциклопедических изданиях о Гражданской войне, найдет применение в лекционных курсах по истории государственных учреждений, военной истории России, военного делопроизводства в гражданских и военных учебных заведениях страны.

Л. Р. Париева подготовила полезное в научном и практическом отношении исследование, которое будет представлять интерес не только для специалистов, но и всем, интересующимся историей Революции и Гражданской войны в России.

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
государственных учреждений и
общественных организаций
Историко-архивного института
Российского государственного
гуманитарного университета

А.С. Сенин

10.01.19

Подпись Л.С. Сенина уполномочен

